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Kedves Barátaink és Atyánkfiái.
Pozsony vármegye átirata kezdődik 

ezzel a tősgyökeres jó magyar megszólí­
tással s folytatódik még magyarosabb 
zamatu igékkel, melyek oly vérünkből 
való igazságok, hogy szinte csoda, hogy i 
most tálalják fel először.

A nemzetiségi törvények megújítását ; 
kívánja a nemes vármegye s átiratával 
azt akarja elérni, hogy ugyanezt kívánja 
a többi rokon vármegye is.

Minden belpolitikai mozgalom erősen 
érdekel bennünket, mert ezek a mi igazi i 
szi'.’lüktetéseink, ezek adhatnak uj élet- i 
erőt belénk.

Mi idáig azon siránkoztunk, hogy 
külföldön nem tűzik ki politikai faktoraink j 
a magyar zászlót, de minden nagyobb 
emoczió nélkül vettük hírét, ha letépték 1 
itthon. Dühöngtünk érte, hogy nagykövet­
ségeinken nem beszélnek magyarul, de 
nem izgatott túlságosan, hogy hazánk 
igen sok községében idegen nyelven ve­
zetik a jegyzőkönyveket, sőt intézik a 
hivatalos átiratokat is.

Vérig bántott, hogy a külföld nem 
ismeri nemzeti különállóságunkat, de itt­
hon német félhivatalos lapot tartunk s 
nem bírjuk keresztül vinni a magyar 
helységnevekről szóló törvényt.

Hát először itthon legyen rend. Ta­
karítsuk le a portánk homlokára tűzött 
magyar czimerröl a port, mely belepte s 
melytől sem a külföld, sem nemzetiségeink 

nem látták már, ha majd újból felragyog 
tisztán a nemzeti czimer, majd meglátják 
kint és bent.

Bámulatosan sülyed a magyar nim­
busz a jelszó politika hatása alatt. Összes 
pártjaink felcserélték elveiket jelszókkal, 
valóságos vesszőparipán lovagoltak, nem 
csoda, ha gyerekeknek tartottak bennün­
ket, kiket bárki szidhat, korholhat, nem 
nem pedig férfinak, ki csendet tud pa­
rancsolni és rendet tartani.

A nemzetiségi törvény revíziója igazi 
gyökeres orvoslás volna.

Nem támadás lenne ez a nemzeti­
ségek ellen, hanem jó házi rend. Egy ur 
legyen a ki parancsol, de az ur apa le­
gyen, ki gyermekeinek parancsol: gyer­
mekeinek, akár Janku, akár Johan, akár 
Janó, akár Jakab vagy Jován legyen is 
a neve.

Szükséges, hogy az állam nyelvét 
minden polgára e hazának írásban és 
szóban jól bírja.

Ebben nem lehet elnézés, ebből nem 
lehet nemzetiségi sérelmet koholni. Ha a 
nemzetiségek összegyűlnek, ők sem ért­
hetik egymást ki-ki a maga nyelvén, csak 
ugv, ha egy közös nyelvet használnak. 
Valóságos árulás hazájuk ellen, ha ilyen 
esetben is egy idegen állam nyelvét, a 
németet használják. Tessek magyarul 
tudni mindenkinek, ha mindjárt porosz 
mintára menne is az oktatás. A ki ezt 
meg nem érli, vagy ebből nemzetiségi 
sérelmet akarna kovácsolni, az vagy 
stréber, vagy hazafiatlan.

Micsoda állapot az, hogy messze ne 
menjünk — szükebb pátriánkban is, hogy

a legközelebbi vidék népe képtelen vala­
mit magyarul kifejezni, vagy magyarul 
valamit megérteni. Ide járnak piaczra ba­
romfival, gyümölcscsel mi egymással, a 
nélkül hogy magyarul tudnának, vagy 
hogy annak hiányát éreznék.

Ó szívesen megtanul az ő kedvükért 
i az ő idiómájukon kereskedj és kota egy- 
! aránt s minden hivatalos dolgokban kész 
I tolmács áll rendelkezésükre.

Nos hát ideje megértetni velük, hogy 
szokásukat, viseletűket, ha van, kultúrá­
júkat és vallásukat nem bántja senki, de 
az állam nyelvét tudni s minden nyilvá­
nos érintkezésben használni kötelességük, 
mint ahogy az egész világon van.

Ha pedig ezt jó érzésük meg nem 
súgja, legvitálisabb érdekeiket kell hozzá 
fűzni a magyar nyelv ismeretéhez, a rna- 

- gyár haza tiszteletéhez.
Ha nem lehet az agyon keresztül el­

jutni a szívhez, hál a gyomron és zseben
i keresztül kell oda jutni. Sokszor ez az 
' egyedüli ut.
j Üdvözöljük Pozsony vármegyét mint

■ zászló tartót, figyeljük hányán sorakoz­
nak e zászló alá. vagy lesz-é ki e zász-

■ lót gyanúsítani merje.
Zágrábban még forró a levegő az in­

dulattól s mi nem tudnánk urak lenni 
saját portánkon.

Félre az ostoba jelszó politikával, el 
a gyerekes vesszőparipákkal — itt az 
igazi munkatér a belügyi kérdésekben. 
A vakácziónak vége — munkára fel.

! P~y.

A „TISZÁNTÚL« TARCZAJA»

Mikor sietős az ember útja.
(Oroszból.)

Valamelyik este ott ültem az én Gavril 
barátom háza előtt a kis lépcső alján s Bár­
jával, az ő öreg anyjával társalogtam. Széna­
kaszálás ideje volt. A munkásnép kint dolgo­
zott a mezőn. Egyszercsak az egyik mellék 
ntczából egy telega (talyiga) kanyarodott bn a 
falvi fő útjára. Bennünket megpillantva, a lép­
cső felé hajtott s nagy sebtiben leugrott a 
kocsiról.

Lába meztelen volt s bő nadrág lötyögött 
rajta, piszkos nyári zubbonyának nyitva volt a 
gallérja és fahéjszinü mell kandikált ki a óla. 
Fésülell-n, sürü hajában széiaszd-k csüngtek.

— Hé néni! Merre van ná'atok a falu 
Mszep'ősebb lánya? — Fordult az előbbi siet­
séggel bárjához.

Általában minden mozdulata csupa szóra­
kozottság volt.

— Az Isten szerelméért, mi nem jut 
eszedbe? — Szólt Darja lassan k rekre 
nyitva szemeit . . . Mire való neked az a . . .

— Csak a 1 gszep ősebbel a világon I 
bekeni azt, mondtak, nálatok akad egy

bárjának egyet villa ,tak a szermi: meiz- 
rtette a dolgot. En azoiban nem bírtam ft 1- 

fogni azt és csodálkozva bámultam a parasz­
tot, mialatt úgy rémlett e'őttem, hogy ezt az 
embert láttam már valahol életemben.

— Hát bizony van ilven leánvu^k egv, 
fiam, — szólt Darja elnyújtva a szavakat. De 
hát honnan jösz, honnan való vagy ?

— En? Malachovhól . . . Negyvenedik 
napja már, hogy a feleségem elhalt. 0 thon 
három gyerek sír a nyakamon. Mostanában 
p»dig, mi t magad is jól tudod az idő igen 
drága. Egy maga épen nem boldogul az ember 
a mu kávai.

— No hát h’Ugass rám: merj el szépen 
Mo’ykához. Itt lakik a szomszédunkban.

— S aztán mit gondolsz, vájjon hozzám 
jönne- ?

— Azt kérdezd meg ő tőle . . . Itt jön ni 
épen a kútról! Menj oda es kérdezd meg 
bátran.

— Te vagy Hja? Jól látok? Szólítottam 
meg a parasztembert.

R m meresztette nyugtalan pislogó szemét.
— Ah! ... ön Vladimir P'rovits! szólt 

megörülve s apró rá'czok támadtak a szí me 
szM léb-n . . . Adjon Ften jó napot! F lém 
nyújtotta, sz-plős k»zét.

— Hit Tatjána, a feleséged meghalt? kér- 
d ztem megi dulian.

— M ghall . . . meg. Dü iynyögé. Tegnap 
végeztük be a negyvennapos imát a mit érette 
mondottunk. 0 dalnyilalást kapott . . . Egy 

hétig vesződött a bajával. Isten legyen irgalmas 
a lelkének . . . Aztán meghalt, az én Tatjánám 
meghalt.

A múlt év késő őszén egy éjét Malachov- 
ban töltöttem az Hja házában és most is igen 
jól emlékeztem a feleségére, Tatjánára. Egész 
szemet szúrt az embernek az ő zavartan izga­
tott ura mellett s olyan különös volt mellette 

! állva, szolid és csendes természetével, nyílt és 
barátságos tekintetével Nem volt nehéz rájönni, 
hogy magasabb műveltségi fokon állt az urá­
nál s hogy ennek igen jól esett, hogy a ház 
ügyeiben odaadással és szeretettel gyámolitja, 
vezeti őt. Es most ez az asszony meghalt. —• 
Azért nézeti hát ki olyan piszkosnak és ron­
gyosnak az az ember.

A szomszéd udvar felől közelgett már a 
i vaskos, zömök Moljka két vederrel a vállrud-
• ján. Hja gyorsan feldobta a gyeplő szárat a 
i kocsiba maga meg eléje ment lobogó nadrág-
• ban Mojkának.

— Te lányom. Virágom! Te volnál a leg- 
‘ szeplősebb lánya a falunak?

Moijka lerakta a vedreket a földre, cso-
• dálkozva nézett Iljára, majd hirtelen elpirulva,
• földre sütötte szemeit.

— Hallgass ide lányom! Kezdte a beszé- 
i det Hja üzleti módon. Fiatal ember téged már 
j el nem vesz . . . Mit is kezdene dyen kinézésű 

lánynyal? Én özvegy emb'r vagyok, három 
gyermekem vui. Vari egy kis gazdaságom. — 
0 yan tanya, mint rendesen, ló, tehén s min-
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A kiegyezési tárgyalások
Tegnap délelőtt 9 órakor a magyar 

miniszterelnökségi palotában újra fölvettek a 
gazdasí; á k, 4gyezés é- az autonom vámtarifa 
ügyében a közös miniszteri t/-nác3k;;znso'.at, a 
melyek valószínűleg az egész napot igénybe 
veszik. Flésztvettek berutük: <Szc/Z Kalman
és dr. Körber miniszterelnökök. Lukács László : 
és lovag Böhm Bawerk pénzügyminiszterek, i 
Darányi Ignác» és báró Giovanelli földmiv«- 
léstigyi miniszterek s Láng Lajos és báró ? 
Call kereskedelemügyi miniszterek.

A szakelőadók közül magyar részről ez- ; 
úttal is báró Andreánszky István. Biró Tamás 
és Ottlyk Iván miniszteri tanácsosok, osztrák 
részről dr. Stibral osztályfőnök, dr. Dossier 
miniszteri tanácsos és Gerstendörfer osztály- j 
tanácsos, valamint dr. Seidl miniszteri titkár j 
vonaliak be. A magyar pénzügyminisztérium­
ban ugyanekkor dr. Mezei osztályfőnök és | 
Gruber, Spitz, Müller és Föschl miniszteri I 
tanácsosok értekeznek Toepke Alfréd államtit- j 
kárral és Popovics Sándor miniszteri taná- : 
csossal.

Egy képviselő vád alá helyezése
Nyitráról jelentik, hogy a nyitrai bünfe- j 

nyíló törvényszék vádtanac?-a tegnap Valasek 
Jánost, Nyitravármegye verbói kerületének ’ 
nemzetiségi képvh lőj t izgatás miatt vád alá : 
helyezte.‘ i— I

Fordulat Szerbiában
A berlini >Vos.«. Ztg.« jelenti, hogy Szer­

biában I gközelebb j lentűs fordulat várható a 
politikában. Sándor király megelégelte a radi­
kálisokat és a mérsékeltekkel akar ismét ural­
kodni és e végből magához hivatta Belimar- 
kovils tábornokot, a kit uj kabinetalaki’ásra 
akar bírni. Annyi bizonyos, hogy a radikáli­
sok visszavonulása változást jelent úgy a bel­
ügyi, mint külügyi politikában. A külpolitikában 
azt jelentené, hogy Szerbia nem várna mindent 
Oroszországtól és Ausztria-Magyarország felé 
közelednék. Milán király, a ki éleseszű em- ! 
bér voll, folyton azt mondta, hogy az Orosz- j 
országgal való barátságból semmi haszna .

Szerbiának, Ausztria Magyarországa szomszédja, czimü kormánypárti lapokat is fenyegette, mert 
nem fogták pártját a tüntetőknek, úgy hogy 
katonasággal Kellett őket megoltalmazni. Csak 
annyi igaz, hogy a nevező11 hét lap szerkesz­
tőségi helyiségei szerb épületek közelében van­
nak, a melyeket a katonaság oil almába veit. 
Valótlan az is, hogy Kusz' vics zágrábi helyettes 
üzletvezetőt lakásán f nyegette a tömeg, ugV 
hogy revorv« rrel kellett véd keznie.

Lehetetlen mindazokkal a túlzott, elferdí­
tett és valótlan részletekkel foglalkozni, — a 
m.-lj. ktttl az idegen lapokat nmen ellátták s a 
melyeknek czélja csupán a szenzác ichajhászat 
ki dlgitése lehetett. Efféle ferdítés-knek a kö­
vetkezménye az is — és talán ez volt a be­
küldők czélja — hogy az idegen lapok helytelen 
véleményt alkottak n iguknak az itteni hatósá­
gok tevékenységéről s azokat egészen indoko­
latlanul és igazságtalan ül megtámadták

A zágrábi zavargások és a magyar 
kormány.

A zágrábi zavargások nemcsak az ottani 
polgári és katonai hatóságok lanyhaságáról 
tettek tanúságot, hanem egy nagy csalódással 
is gazdagították a magyar közvéleményt.

Eddig azt hittük és mindig is világgá kür­
tölték, hogy Zágrábban »erős kéz« képviseli a 
magyar koronát és hogy gróf Khuen-Héderváry 
valóságos providenciáiig férfiú, akit pótolni 
valósággal lehetetlen. Éppen ez a közhit ered­
ményezte azt, hogy a magyar kormányok nem 
igen törődtek azzal, hogy mi történik Horvát­
országban. Hisz ott volt a »providencziális« 
férfin, aki híven szállította a magyar ország­
gyűlésbe a neeyven horvát mamelnkot, a kik 
.. indig legerősebb várát képezték a szabadelvű 
kormányok többségének.

Elintik fejében azután hagyták Khuen-Hé- 
derváryt korlátlanul »uralkodni«. Húsz éves báni 
hivataloskodása a legszomorubb eredményeket 
mutálja fel. A magyar állameszme még a Bach 
korszakban sem volt olyannyira agyonMIányitva 
Horvátországban, mint épen most. Ma odáig 
jutottunk, hogy Zígrábban magyarul beszélni is 
életveszéllyel jár az illetőre nézve. Az »erős 
kéz« uzonban más irányban is mutatkozott.

Ugyanis Khuen-Héderváry a mindinkább 
j eihatalmaskodó horvát ellenzékkel szemben a 
. szerb lakosságot igyekezett magának megnyerni

tehát ezzel keli jó viszonyt tartania, különösen 
gazdasági érdekből. Milán király sohasem volt 
uszályhordozója az orosz politikának és úgy 
látszik Sándor király is belátja, hogy első j 
sorban Ausztria-Migyarortággal kell jó barát­
ságban lennie. Innen van, ho. y a szerb király 
most egy bécsi látogatás ú ját egyengeti.

I

A lengyelek és a császár.
Az itteni lengyel lapok nem hiszik, hogy 

a császár a lei yelellenc. politikát mH’.változ- 
itná. Sőt a radikális lengyel lapok azt írják, 

hogy az. eddiginél erélyesebb rendszabályok 
várhatók. Ezek a lapok felhívják a lengyeleket, 
hogy tovább is passzív ellentállást tanúsítsa­
nak, mert a porosztól úgy sem leht t jót várni. í 
Minden lengyel ignorálja és boykottálja to- ■ 
vábbra is a poroszt

A zágrábi dolgok epilogja.
Khucn-Héderváry gróf horvát bán ma 

Zágrábba érkezett. Az Agramer Zeitung értesülése 
szerint a bán megérkezése után rögtön jelen­
tést tétetett magának a hatóságoknak és nyil­
vános közegeknek a legutóbbi napok ajnálatos 
esemény i ulk’ Imával tanúsított magatartásáról. 
A bán tudomásul vette a jelentést és a tett 
intézkedéseket az. adott viszonyokhoz képest 
egész terjedelmükben ez Iszerüeknek találta, 
helyeselte a hatóságok rendelkezéseit és el­
rendelte azok fenntartásai.

A zavargások idején idegen lapoknak sok 
olyan hírt küldtek be, a melyek vagy teljes 
valótlanság' kaf, vagy olyan ferdítéseket tartal­
maztak, hogy a valóság fel sem ismerhető 
bonnök. Kitűnt ebben egy újabb bécsi kőnyo­
matos, a melyei innen valósággal kispékeltek 
szenzácziós, de vi lólian hírekkel. Hogy csak 
néhány feltűnőbb valótlanságot kiemeljünk, nem 
igaz, hogy a fiumei Noviliszt azt tanácsolta) 
hogy a mozgalmat antisemita irányba is te­
reljék. Ennek éppen az ellenkezője áll.

A nevezett ellenzéki lap a legbatározotab- 
ban elítéli a sajnálatos kihágásokat. Valótlan a 
Magyarország-nak az a jelentése is, hogy a tö­
meg a Narodne Novine és Agramer Zeitung

den egyéb, ami vele jár . . . Akarsz hozzám | 
jönni felesé ül?

Motjka még mi dig földresütött szemekkel j 
állt helyén és hallgatóit.

— Mit hallgatsz úgy lányom? Tán meg- , 
sértettelek ?

— Eredj az apámhoz — suttogta halkan i 
Motjka. I

— Miért menjek az apádhoz, mikor én té- « 
ged akarlak feleségül venni ?

— Apám majd megmondja . . .
Hja a lábaszárára csapolt.
— Mindig csak azt az egyet hallja az em- i 

bér: az apám s az apám . . . Értsd meg, én ‘ 
téged kérlek most, nem apádat!

— Akkor hál lódulj tőlem a pokolba ron­
gyos, goromba medvéje! — tört ki Motjka I 
haragosan és újra vállára kapva a vedreket i 
szaporán visszatért az udvarba.

Hja összeránczolta homlokát, utána nézeti 
Pgy ideig a lánynak, azután lassan és fejva­
karva visszajött hozzánk.

— Apám ■; megint apám nincs tovább! 
szólt kiábrándultán. Olyan szép szeplős, hogy ; 
rzeplősebbet már álmában p.m kivánh-.! az 
ember s mégis csak: apám! Nem megy . 
fejébe, hogy előbb még egy üveg pálinkát? kell 
nz »apám« elé rakni s azután újra ide f-- I 
jönni az ember ek. Honnan szakinak időt err< ?

Az idő drága, nekem a lány olyan gyorsan kell, 
a mint csak lehet . . .

Hja itt beleprüszkölt a tenyerébe, ujjait 
elgondolkozva beletörölte a kabátja szárnyába, 
majd hirtelen szóit:

— Nem akadna még ehhez egy hasonló 
itt? No nem? . . . Akkor hát tovább kell 
mennem Taidakovba, állítólag ott is él egy 
szeplős leány . . . Jó egészséget mindnyájo- 
toknak!

Ezzel felszállt a kocsira s kezébe kapván a 
gyeplőt és elvágtatott Taídakov irányába.

Némán bámultam az ember után, mi­
alatt újra eszembe jutott a szelíd, nagy szemű 
Tatjána, a ki fél évvel ezelőtt hunyta le sze­
meit örök pihenőre.

Az utcza ajtó előtt feltűnik az utón 
Motjka.

Bosszús arczczal nézett utána a kavargó, 
sárga porfelhőnek, melyet Hja kocsija vert volt 
fel tova haladtában.

— Miért kosaraztad ki ezt az embert 
lányom — kérdi tőle Daija.

Kikosaraz/am ? — Hisz olyan akár 
egy eleven ördög s mindjárt első szavával pisz- 
kolja az embert. Te — szólított meg en­
gem -- csakugyan te volnál a legszentebb 
a faluban?

Motjka hangja egy kicsit reszketett. A 
mér<.*gtől-e vagy Ián a sajnálattól?

Aztán gyorsan sarkon fordult és eltűnt 
szemünk elől az udvaron.

* ♦

Julius derekán tértem volt haza Tálából, 
a hol körülbelül egy hétig időztem.

Javában folyt már az aratás, mindenütt 
friss rozs szava töltötte be a levegőt. A nap 
épen leáldozóban volt s nyugat felé az egész 
láthatár ködbe veszett, finom, aranysárga 
színű párába burkolva. A térés róna szélein 
itt-ott elszóródva, a mezőkön a kaszások tarka 
inge tűnt szembe s arató asszonyok meggör­
nyedi háta. Izzadtságban úszva, némán szapo- 
rázták a munkát. Valami hajthatatlan ma- 
kacsságot leheli! ez az izzó levegő s a gabona 
közt sürgölődő emberek megannyi rabszol­
gákul tűnök volt fel előttem, a kiket valami 
kegyetlen, kérlelhetlen hatalom üldöz és sa­
nyargat.

A nap lement. Keleten az égbolt alján 
egy szürkés lila folt jelent meg halvány piros 
széllel — első árnyéka a beálló éjszakának. 
Az aranyos fényben úszó nyugat el kezdett 
sáppadni, halványulni, a folt keleten nagyob­
bodott és sötétebb lelt: ugyanakkor köröskörül 
minden elcsendesedett a tájon, az emberek 
hazamentek a mezőről a faluba.

Kis időre rá a keleten felvonuló árny 
a pilla’ al alatt elsölétcde.t égboltba olvadt
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és el is ért annyit, hogy ezek kivétel nélkül 
kormánypárti képviselőké’ küldöttek a tarto- 
mánygyülésbe. Ebből indultak ki a horvát és 
szerb faj közti súrlódások és ellentétek melyek 
a mostani aiurkiára vezetlek. Ez is Khuen- 
Héderváry bán müve.

Nem látja-e a magyar kormány, hogy a 
horvátországi szerbek üldözése rossz vért 
szülhet, a Magyarországon élő két milliónyi 
szerb lakosságban, mely pedig lojális hive a 
magyar állameszmének és államiságnak ?

ÚJDONSÁGOK.

Az állatjárvány Nagyváradon
Az állati elégségek által okozott forgalom­

csökkenés erősen érezhető Nagyváradon s a 
miniszter még erősebben ki akarja terjeszteni 
a zárlatot.

Nagyvárad városát felhívta a földmive- 
lésüayi miniszter, hogy a járvány tova terje­
désének meggátlása végett a várossal hatá­
ros községek bevonásával vészkerületet ala­
kítson.

GerÖ Armin rendőrfőkapitány Csányi 
Imre törvényhatósági állatorvos és Alexander 
Lajos kir. állatorvos meghallgatása után je­
lentést tesz, hogy felesleges Nagyvárad váro­
sának területére vészkerületet alakítani, mert 
Bharvármegye a központi járás egyrészének a 
szalontai és lénkéi járások, továbbá a csőkéi, 
belényesi és a beéli járások összes községeire 
nézve vészkerületet, már alakított, miáltal 
Nagyvárad az újabb behurczolások ellen kel­
lően biztosítva van.

A jövő heti országos marha-, sertés- és 
juhvásár ezek szerint megtartható) nem lesz s 
erről a vártnegye összes járásait, valamint a 
szomszédos törvényhatóságokat is értesítette a 
rendőrség.

A ragadós száj- és körömfájás állásáról 
Alexander Lajos állatorvostól a következő je­
lentést kaptuk: A Léderer és Kálmán-féleszesz­
gyárban az egész állatállomány már felgyó­
gyult, úgy, hogy a gyár istállóinak fertőztele- 
nitése már kezdetét is vette.

A Moskovits Adolf és fia hizlaldájában ma 
már az összes szarvasmarha állomány beteg a 
beoltás következtében. Tekintve, hogy a bete- 

bele és fent pislogni kezdtek az először feljövő 
csillárok.

Az én kocsira gyorsan robogott előre a 
simára hengerezett utón az est szürke ködé­
ben. A; lapályos helyekről hűvös és nedves 
légáram c-aPott fel hozzánk. A falvakban 
sorra kialudtak a lámpák: munkától, forró­
ságtól kimerítve mély álomban horkolt ember­
állat.

Késő éjjel volt már, midőn Malacbovon 
ken sztül hajlottunk. Ez a falu is teljesen ki­
altnak látszott. Egyszercsak az utolsó falusi 
viskónál egy sötét alakot pillantok meg a 
sövény megett; a titkos alak fel s alá moz- j 
g°tt a fák között, lassan, egyhangúan himbálva l 
Magát. Vájjon Barn ltja volna ez? A viskó I 
az öve. Egy héttel előbb átu’azíamban ltját ; 
át ■ m a kapu előtt ülni, Ölében egy gyerme- i 

két tartva.
Megállítottam a lovakat.

. — Hja te vagy? — szólítottam meg a ki- i 
sértelet.

—- Igen — felelte röviden a sötétben.
Lt-'?, ham a kocsiról és közelebb mentein • 

°zzá. Egy pólyás gyermeket tartott a karján j 
csakúgy magára vetett, paiaszl subája alatt- j

Mi az? Hát még mindig nem találtad : 
Meg azí a bizonyost? — kérdém tőle.

természetesen, hogy meg. Azon alka- j 
tominal nyélbe ütöttük a dolgot Taidakovban. í

gedések rohamosan léptek fel, a betegség igen 
gyors lefolyású lesz s igy ba csak valahol a 
város területén újabb betegedés elő nem for­
dul, remélhető, hogy a fertőztelenitések teljes 
befejezte után, tehát pár hét múlva a zár fel-

I oldó sut <1 miniszter engedélyezni fogja.

Régészét! és történelmi muzenm. (Schlauch-park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 

; 1-ig és d. u. 8—6-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d- 
u. 8—5 óráig 20 krért. Más időben 60 kr.

i
I * A Hyugdijbizottság ülése. Nagyvárad 
> város tiszti nyugdijbizottsága tegnap rövid 
i ülést tartott, a városházán. Rimkr Károly pol- 
j gármester elnökölt s dr. Hoványi Géza, Mihelfy 
i Adolf, dr. Dórt Ferencz, Dús László, dr. Ba- 
■ róthy Ákos, RagányJános és dr. Islvánffy István 

1 jegyző voltak jelen Dr. Bulyovszky Józsefné úrnő 
I azon kérelmét, hogy a térje által a nyngdij- 
i alapra befizetett összeg 9O°/o át utalják vissza,

— pártolóiig terjeszti a bizottság a közgyűlés 
elé. — Nagy Sándor városi tűzoltó őrparancs- 
nokot betegsége miatt nyugdíjazták. Állítólag 
a Moskovils-gyár égésénél kifejtett elszánt mun­
kája közben kapta betegségét a derék ember.
— Még néhány kisebb ügyet intézlek el s az 

í ülés véget éri.
* Uj czimzetes püspök 0 feist' e vallás- 

I és közoktatásügyi minisztere elől rjesztésére 
’ dr. Podraczky Istvánt, a rozsnyói székeskáp­

talan nagyprépostját du'cignoi czimzetes püs­
pökké kinevezte.

* Országos or vosgyülés. Mozgalmas élet lesz 
j vasárnap Tátrafüreden. Ekkor fogják megtar- 
'• tani a kies fürdőhelyen országos kongreoszusu- 
I kát a m agyarországi orvosok. A kongresszusra, 
, mint az országos szövetség fiókja jelenti, a 
i ré.átvevők szombaton reggel a 7 óra 11 percz- 
i kor induló vonattal mennek el tömegesen 
; Budapestről. A kongresszus tanácskozásainak 
j legfontosabb pontja: a közegészség ügyének 
I államosítása.

* Az eszéki dalegylet 'zászlaja. Az eszéki 
j Lipa nevű daiegylet ismeretes zászlóügyére vo- 
i natkozólag jelenük, hogy az eszéki rendőrka- 
í pitáuyság 100 korona pénzbírságra ítélte Fi- 
• ringer Józsefe'., az egyesükt elnökét, mert az 
I egyesület zászlaján lévő országos czim r fölé a 
i városi tanácstól kapott utasítás ellenére nem

alkalmaztatta Szent István koronáját. A kapi-

Most már van feleségem, jó asszony a lelkem 
gyorskezü a munkában. Csak az Isten min­
denkinek ilyet adjon.

— Mért sétálsz hát fel s alá a gye­
rekkel ?

— Az asszony nincs ehez hozzá szokva — 
szólt egy kissé hozakodva.

Szemügyre veszem az apróságot.
— Lbszen alszik! — kiáltok fel hangosan.
— Csak hadd aludjon! — mormogja Hja.
— Te egy igazi csodabogár vagy! Menj 

inkább aludni, hiszen egészen összetöri a munka. 
S a gyereknek is jobb lenne, ha ágyba fektet­
néd őt.

Hja hallgatott.
— Talán nem is a gyerek kedvéért csiná­

lom ezt, hanem csakúgy magaméri — szólt egy 
kis idő múlva félősen, vonakodva.

Csodálkozva néztem rá. Iljának mély bánat 
ritt le az arczárói, szomorú volt és szokatlanul 
értelmes. Es e perezben egyszerre megértettem 
mindent.

Nappal elvonta eszét a munka a töpren­
géstől s a lelkét is lefoglalta, a rövid éjszaká­
kon aztán a helyett, hogy a fáradalmakat, ki­
pihenné, ott bolyongott a gyerekkel a fák között 
s egészen átengedte magát Tatjána emlékének 
és a többi gondoknak, melyek életét keserí­
tették . ..

tányság kimondotta továbbá ítéletében azt, hogy 
az egyesület köteles a zászlón lévő képeket eltá­
volítani és a zászlón két hónap leforgása alatt 
Szent István koronáját alkalmazni, továbbá az 
egyesületi czimer fölött lévő Zvojnimir-koronát 
eltávolítani és szintén Szent. István koronájával 
pótolni. Az elitéit pap 24 órai gondolkozási 
időt kért, hogy az Ítélet ellen felebbezzen-e.

í

* Az elveszett 126 ezer korona. A nagy­
váradi közúti vasút, mint a villamos vasút en­
gedményese addig huzta-halasztotta a vasút 
ügyét, míg a kikötött 252 ezer korona felét, 
126,000 koronát elalkudta. Nagyvárad város tör­
vényhatósági bizottsága elengedte ezt a tekin­
télyes összege!, azon reményben, hogy ezzel 
is közelebb viszi a villamos vasút ügyét 
a megvalósuláshoz. — A miniszter a köz­
gyűlés t zen határú, atát jóváhagyta. — 
Az engedékenység, bárha 126000 koronába 
került, nem hozta meg a méltán várt ered­
ményt; a közúti vasút, illetve ennek gazdájs:a 
budapesti Forgalmi Bank most újabb enged­
ményeket akar kicsikarni a várostól az üzem 
részére szükséges árun szolgáltaikénál. Talán 
legjobb lenne, hí a város kiépíttetné a vasutat 
is és csak az elért hasznot fizetné be a For­
galmi Bank pénztárába.

* Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter Papp Olga élesdi állami elemi is­
kolai tanítónőt a ’örökbálin’i állami elemi is­
kolához jelen minőségben áthelyezte.

Fiirdőzők a tilosban. Megtesznek miná- 
lunk mindent, a rend az iziés érdekében. 
Festenek szép rikító színű botükkel hivalkodó 
táblákat és oda állítják itt-oti a közterekre, 
zug-utezákba, no meg a Körözs mellé, hogy itt 
ez, ott meg amaz tilos ... No aztán ott áll 
a tilalom fa békén, türelmesen, hogy árnyékba 
járjanak végezni azt, amit tiltanak azok a 
rikító belük. Igen, mert itt senkit sem hábor­
gatnak a rendőrség emberei, akik úgy gondol­
koznak, minek ellenőrizni a tilalom fákat, hisz 
elég világosan beszélnek azok a belük. így 
fordulhatnak aztán elő olyan paradox esetek is 
ami bosszantóan mulatságos. Olt állanak a 
ligeti uszoda alatt a hivalkodó tilalom fák| 
rajta vörös belükkel: »itt tilos a fürdés», tö­
vében pedig ember ember mellett nyüzsög a 
vízben. Talán ellenőrzés is ráférne azokra a 
szegény tilalom fákra, mert azok nem bírnak 
ám megmozdulni, hogy elkergessék onnan azo­
kat az embereket akik annyira, nevetségesekké 
teszik szegényeket.

* A szik víz-adó ügye. Nagyvárad város 
jogügyi szakbizottsága tegnap látogatott ülést 
tartót!. A szikviz adóra vonatkozó szabályren­
deletet tárgyalták, de tekintettel az ügynek 
pénzügyi oldalára, azt javasolják, hogy a jog­
ügyi és pénzügyi bizottság együttes ülésben 
vegye tárgyalás alá a szabályzatot. —Még a 
várad- vlenczei gazdaközönség szabályzatát 
tárgyalták s csekély módosítással elfogadásra 
ajánlják.

* Halálozás. Részvéttel vettük hírül, hogy 
id. Szőke József megyebizottsági tag és Bihar 
harminezöt év n át volt kiváló jegyzője hetven- 
liárorn éves korában elhunyt. A család által 
kiadott gyászjelentés a következő:

Alulírottak mély fájdalommal tudatják a 
legjobb férj, at /a, após, naeyatya, sógor és ro­
konnak id Szőke József Bihír községnek 35 
évig volt jegyzője, B harm gye törvényhatósági 
bizottság tagjának folyó hó 4-én, este fél 10 
órakor, élt 73-ik, boldog házassága 46-ik évé­
ben rövid szenvedés után történt elhuny tát, A 
megboldogult halott földi mar dványa folyó hó 
6-án délután 6 órakor fog Nagy Pét T-utc>án 
levő saját házánál az ev. ref. egyház szertar­
tása szerint tartandó ima ólán az ev. ref. te­
metőben örök nyugalomra helyeztetni. M ty vég­
tiszt esség’ételre • z elhunyt rokonai, barátai,
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kartársai és ismerősei tisztelettel meghivalnak. 
Bihar, 1902. szeptember hó 4-én. Áldás emlé­
kére! Béke poraira! Ozv. Szőke Józsrfné szül, 
szendrői Szendrey Mária neje. Szőke János, dr. 
Szőke József, Szőke András, Szőke Mária gyer­
mekei. Dr. Szőke Józsefné szül. Keresztes Ilona, 
Szőke Andrásné szül. Cservenka Etelka menyei. 
Szőke József, Szőke András, Szőke Nándor, 
Szőke József, Szőke Anna, Szőke Ilona, Székely­
hídi Ilona, Székelyhídi Károly, Székelyhídi Irén 
unokái.

* Kecskeinéthy levelei. A budapesti főka 
pitányságon most már sokkal kevesebb fontos­
ságot tulajdonítanak a Kecskeméthy-féle levelek­
nek. Veszprémből még mindig nem érkezett 
meg az a levél, a melyet Karácson vizsgáló­
bíró lefoglalt Kecskeméthy Győző szüleinél. A 
rendőrség tehát csak azokat a leveleket vizs­
gálhatta, a melyeket a P. H. illetőleg Gratzl 
Ödön veszprémi takarékpénztári tisztviselő ka­
pott Cincinnatiból. Bérczy Béla rendőrkapitány 
megkezdette szabadságát és már ez is mutatja, 
hogy nem igen bíznak ez újabb nyomozás sike­
rében. A leveleket, a melyeket tegnap a vizs­
gálóbíró átadott a rendőrségnek, ismét vissza- 
küldötték. Érdekes, hogy már akadlak ismét 
néhányan, a kik azt állítják, hogy ezeket a le­
veleket nem a hírhedt sikkasztó irta, hanem 
egy budapesti fiatal embernek kezétől erednek, 
a ki néhány hónap elölt tetemes adósságok 
hátrahagyásával megszökött a fővárosból. A 
főkapitányságon már jelentkeztek is egyesek, a 
kik e mellett a föltevés mellett tanúskodnak. 
A fölfríssitett ügy tehát ismét zátonyra került.

előbb szintén állatokon próbálták ki és meg­
győződtek, hogy semmiesetre sem lehet karos 
hatással. A beoltott betegeket már megmen­
teni nem lehetett, mert a boltaskoc mar halá^ 
lükön voltak, de arról meggyőződtek, hogy a 
beoltás könnyebbülést okozott és hogy a rák­
fene terjedése a már officzialt területen is 
azonnal megszűnt. Dr. Blumenthal, Leyden 
tanár asszistense azt Írja, hogy az n),.sÓ 
és alkalmazása még tökéletlen de bl’-’ 
hogy helyes és észerü utón járnak. Különben 
egy dán tudós, dr. Jensen rákbeteg egerekkel 
folytatott hasonló kísérleteket, melyek Leyden 
tanár nézete szerint még biztosabb alapot ad­
nak a berlini tanulmányoknak.

katonaság és a zendölőket szétoszlatta. Egész 
éjjel czirkált a város utczáin. A katonaság 
szakaszonkint van beosztva egy-egy őrjáratba 
s mindenik szakaszhoz két csendőr van be­
osztva, úgy czirkálnak a városban. A foszto­
gatás alkalmával Maxunovics Milán és Sztoja- 
novics Sándor kereskedők üzleteit kifosztották 
s a mit. el nem vihettek, azt összetörték. A 
nép között czédulák vannak forgalomban, me­
lyen a szerbek kiirtására hívják fel a horvát 
népet. A zendülők közül többeket letartóz­
tattak. Másnap a nép nyugodtnak látszott, 
de este ismét nagyobbszabásu zendülést vár-

♦ Mozgalom az üzletvezetőség ügyében . 
Debreczenben. Köztudomású dolog, hogy a ke- ! 
reskedelmi miniszter az eddig fennálló vasúti 
üzletvezetőségeket megakarja a közel jövőben 
szüntetni és helyükbe igazgatóságokat szer­
vezni. Mint ismeretes, ilyen üzletvezetőség 
Debreczenben is van és azért a városi ható­
ságok már többször per'.raktálták a városra 
nézve olyan nagyfontosságu kérdést, hogy ha 
az üzlelvezetőségtől tényleg megfosztják Deb- 
reczent, akkor kap-e helyébe igazgatóságot, 
mert ha nem kap, úgy érzékeny veszteség 
éri a a várost. Ennek a dolognak tisztázása 
érdekében a tanács nagy agitácziót fejt 
ki. A csütörtöki tanácsülésen Abrahám László, 
tiszti főügyész indítványára határozatba men-, 
hogy Deereezen város tanácsa szeptember 14 én, 
mivel Láng Lajos kereskedelmi miniszter ak­
kor az országos kamarai kongresszus miatt 
Debreczenben időzik, előtte tisztelegni fog

nak, a miért is a katonaság és csendőrig ké­
szenlétben van.

* Zeneestély. Pócsi Laczi jeles bandája 
ma, szombaton este Karner Gyula Rimanóczy- 
éttermében hangversenyez.

* Lopás. Tegnap virradóra Harsányi Mi­
hály szekeres széles-utczai lakásába valaki az 
ablakon behatolt, az Íróasztal fiókját feltörte és 
abból 980 korona papír-, 34 korona érczpénzt 
és több rendbeli adóslevelet elemeit. A jelek 
arra mutatnak, hogy a lopást a helyi viszo­
nyokkal teljesen ismerős egyén követte el, inert 
a tolvaj még azt is tudta, hogy Harsányi — ki 
különben mindig az utczai szobában szokott 
aludni — ekkor éjjel kivételesen nem hált ott 
A rendőrség a nyomozást megindította.

* Találtatott 4 drb szekrénykulcs. Igaxolt 
tulajdonosa átveheti a rendőrségen.

kongresszuson kép- 
iparteslületek és 

A kongresszus 
ünnepségek három oa-

október 18., 19. és 
Az előkészületeken a 
buzgólkodik; a testü-

* A máv. uj osztálymérnöksége. A máv. 
igazgatósága .-gy uj osztálymérnökség felállí­
tását rendelte el, melynek székhelye Székely­
ed lesz. Az uj osztály mérnökség a bihari és a 
Nsgyvárad-vasko d oszt, mérnökség vonalai­
nak megcsonkításából jön U-tre. Az átad sok 
már megkezdődtek.

* Az érsz. ip-.rosgyülés Nagyváradon. A 
magyarországi iparltslületek ez évben Nagy­
váradon tartják meg országos kongresszusu­
kat Erre az érd ki s gyűlésre mintegy 380—400 
vendéget várnak, mert a
viselve lesznek az összes 
kereskedelmi és iparkamarák, 
és az ezzel összekötött 
pót vesznek igénybe és 
20-án tartatnak meg. 
nagyváradi ipartestület
let elnöksége felkérte Nagyvárad városát, hogy 
az ünnepségek egyik napján a város vendégelje 
meg diszebéddel a kongresszus tagjait.

* A rák gyógyítása. Az orvosi tudomány 
nem nyugszik meg abban, hogy egyes betegsé­
geket egyszerűen gyógyithallannak jelentsen ki, 
hanem minden bajra szüntelenül keresi a 
gyógyirt Különösen a tüdővész és a rák ellen 
keresik a gyógyszert, mert ez a két baj általá­
nos és sokkal több embert visz időelöiti sírba, 
mint a legveszedelmesebb kolera, vagy pestis- 
epidemia. Főleg a német franczia tudósok 
folytatnak állandó kutatási kát és szinte két­
ségtelen, hogy előbb vagy utóbb m»g fogják 
találni a keresett arkanuraot, amint megtalál­
ták a diphteria serumot és sok más gyógy­
szert. Lngujabban Berlinből érkeznek hírek, hogy 
az oltani Charité-kórházban Leyden tanár ve­
zetése alatt a legjobb utón vannak, hogy fel­
fedezhessék a rákszérumot. Az előleges jelen­
tés elmondja, hogy másfél év óta kísérleteznek 
rákbeteg kutyákkal. Kivágták a rákdaganatot, 
szétmorzsolták és folyékonynyá tették; a folya­
dékot házi nyulakba oltották és az ezekből 
nyeri, szérummal ismét rákbeteg kutyákat ke­
zeltek. A rákdapanat szemlátomást visszafej­
lődött ís végül teljesen eltűnt. Ezek után 
óvatosan átvitték a kísérletez 1st az emberekre; 
természetesen csak olyanokra, akik már amúgy 
is halál fiú volt/k és készségesen beleegyeztek 
a kísérletekbe. A szérumot is nem állati, h í­
rem emberi rákdaganatokból Részit* lék, de

és nyilatkozatot kér az iizietvezetőségek dol­
gában s ha a miniszter megerősíti az ország­
szerte elterjedt hír, akkor nyomban megkéri 
a küldöttség a minisztert, hogy Debreczent az 
igazgatósági székhelyek kérdésében ne 
zék. 1 y tartja szem előtt a vár si I 
város 

♦
tegnap délután a Menház-utczán hirtelen meg­
halt. Halálát szivszélhüdés okozta. 1848 ban 
mint, közhonvéd szolgálta a hazát és igen sok 
ütközetben vett részt. Utóbbi időben azonban 
már agg kora folytán keveset tudott dolgozni 
is, mert ereje teljesen elhagyta, 
kiment az utczára, egyszerre 
és a következő perczben már halva bukott az i 
utcza kövezetére. Hulláját a városi bonczházba 
szállították.

* Terjed a zavargás Horvátországban. 
A zágrábi szomorú eseményekhez hasonlóan 
Sziszeken is kiütött a zendülés. Tegnapelőtt 
este nagy néptömeg verődött össze apiacztéren. 
A tömeg leginkább iparos legényekből és n p- 
számosokból állott, a kik botokkal felfegyver­
kezve végig vonullak az utczákon, a szerb ke­
reskedők üzleteit betörték és fosztogatták. A 
kivonult városi rendőrség nem volt képes a 
zavargókat szétoszlatni; a megvadult tömeg 
visszaszorította őket a városházára. A vá­
rosi rendőrkapitány erre a csendőrparancs­
noksághoz fordult, honnan egy szakasz csendőr 
vonult ki a helyszínre, kiket azonban a 
fosztogatók kőzáporral fogadtak. Minthogy a beverte és ezen megcsípték,
csendőrparancsnoknak a szétosztásra intézett 
többszörös felszólítása eredménytelen maradt s 
e közben két csendőrt kődobással a fején sú­
lyosan megsebesítettek, a csendőrség a tömeg 
közé lóit és négy ember súlyosan megsérült. 
A lövés után a zendülők szétfutotlak. ott 
hagyva a négy súlyosan sérült Csevics György, 
Karanovics Márk, Rásztics Joszó és Kutyák 
János munkásokat, kiket a kórházba szállt- 
tottak. Este 10 óra tájban a szétzavart tömeg 
ismét összeverődött, de ekkor már számuk 
megkétszeresedett. A csendőrpar ncsnokság 
megkeresésére azonban ekkor már kivonult a

Igazságszolgáltatás.

•, mell őz­
tanács a

érdekeit Debreczenben.
Hirtelen halál Török József napszámos

Tegnap mikor 
megtántorodott

ítélet az 1898 iki tüntetés ügyében

Az 5 évig húzódó tüntetési ügyben teg­
nap ítélkezett a nagyváradi kir. törvényszék.

Az elnök fél 10 órakor nyitotta meg 
tárgyalást.

Kél vádlottat — mivel előző napokon tar­
tott tárgyalásokon meg nem jelentek ■ az el­
nök elővezettette, közülük elsőnek K. Szabó 
Dávidot hallgatták ki, de ő semmit sem akart 
elismerni a reá rótt vádakból.

Berger Miksa az utolsó vádlott lépett a 
bírák elé, ki annyira meg volt ijedve, 
szólani sem tudott.

Az elnök bátorító szavaira aztán a 
vetkezőkép adta elő a tüntetésben való 
vételét.

— Alig hogy a tömeg közé vegyültem, be­
vitték egy udvarra és megkötözték a kezemet 

' s aztán úgy elvertek, hogy 3 napig beszélni 
i sem tudtam.

Még azt is elmondta, hogy bántalmazója 
J egy körözs-utczai

varban lakókat is
; Zsidót«.

Ámde a komoly 
honnan, hogy Berger 
azért verte el, mert

a

hogy

kö- 
rész-

ügyvéd ur< volt, ki az ud- 
biztatta, hogy »üsd a

birák megtudták vala- 
Miksát az ügyvéd ur 
az ügyvéd ur ablakát

Még Polcz Lajost és Saji Vilmost hallgatták 
tanukként.

Qáthy Bálint kir. aiügyész vádbeszédéi 
nagy temperamentummal mondotta el, meljbe° 
a vádlottakat magánlak elleni erőszak vétsé­
géért kéri megbüntetni.

Utánns dr. Kurländer Ede mondotta e 
hatásos védbeszédét.

A törvényszék ítélethozatalra
Már egynegyed 12 óra volt, mikor az e 

nők kihirdette az ítéletet, mely szerint BuzaS 
(Mojsza) Miklóst 2 napi, Gerő Lajost 14 napi, 
Gönczy Imrét 2 napi, lopay Lászlót 1 naP"

ki

vonult vissza-
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den önkényes hozzáadás nélkül, a mennyire á 
csak lehetséges, a Szentírás szövegéhez al­
kalmazkodik. A dogmatikailag fontos részle­
tek mindenhol gondosan ki vannak emelve. Az 
erkölcsi mozzanatokat moralizáló tanulságok 
hozzáadás nélkül maga a történet domborítja 
ki. Világos felosztása, kiméri rövidsége, tiszta | 
magyarsága, szép illueztrácziói oly tulajdonsá- j 
gok, a melyeket a hittanárok és a tanulók » 
már régóta kívántak iskolai könyveikben. A ; 
könyv annyira megfelelt az óhajoknak, hogy a * 
mull, évben megjelent ó-szövetségi résznek t 
már uj kiadása vált szükségessé. Megrendel- s 
hetö a Szent István-Társulat könyvkiadóhi- •; 
vatalában: Budapest, VIII." Szentkirályi-utcza 
28. szám. I

Aruiénia. Magyar örmény havi szemle. ’ 
Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos Szongott 
Kristóf Szeptember. Szamosujvár. Tudorán 
Endre Auróra könyvnyomdája. 1902. Az Arraé- 
nía immár versben is flagitálja az örmény 
püspökség felállítását, Merza Gyula versével, 
kinek arczképe díszíti a derék folyóirat első 
lapját.

A füzet második közleménye a Bucapesti 
Hírlap idei 195 ik számából van átvéve, mely­
ben a nevezett népszerű újság vezérczikkezője 
a jul. 19-iki brüsszeli örmény kongresszus al­
kalmából élénken ecseteli az örmétiység két­
ségbeejtő helyzetét a korhadt ozmán biro­
dalomban.

A franczia külügyminisztérium sárga 
könyvei szerint a berlini szerződés óta mos- 
tanig elpusztult 2000 örmény falu és város, 
leromboltak 568 templomot és kolostort, me­
csetté átaiakitoiUk 328 templomot, leöldöstek 
300,000 örmény férfit, nőt és gyermeket s 
több, mint 100,000-el kényszerű ettek, hogy mo­
hamedánná legyen.

A meggyilkoltak közt volt 179 örmény 
pap és 27 evangélikus lelkész. Hasonló tárgyú 
egy másik érdekes czikk, melynek czime: Vér­
fürdő Abrahám városában, a melyet szintén a 
nevezett napilapból vett át a folyóirat. Sok 
figyelemreméltót találtunk a Magyarországi ör­
mények etnographiájában is\ melyet lankadat­
lan buzgalommal folytat e füzetben is a derék 
szerkesztő, főleg a XX. czikkely: az örmény jog 
czimmel.

A kisebb közlemények közül kiemeljük a 
bécsi örmény érsek, Esztegár Vártán halálá­
ról szólót, ki jul. 21-én reggel hunyt el. Érde­
kes, hogy a megboldogult magyarországi szár­
mazású "volt, s a bécsi raechitarista-telepet 
szerette volna hazájába áthelyezni. Megjegy­
zendő, hogy Velenczében is volt egy magyar 
örmény érsek, a XIX. sz. elején: a gyergyó- 
szentmiklósi születésű Akoncz Kövér István. 
A derék folyóiratot, melynek évi ára 8 ko­
rona, melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe.

Stabó bajos’ 8 napi és Berger Miksát 2 napi 
f0. házbüntetéssel Szabó Dávidot 7 napi elzárásra 
Ítélték; Guzmann Jánost pedig felmentette a 
törvényszék.

Érdekes epizódja volt a tárgyalásnak, hogy 
Berger Miksa, amint meghallotta, hogy 2 napi 
fogház büntetést kapott, a földhöz vágta magát 
és elkezdett kiabálni. Zokogások közt kérte a 
törvényszéket, hogy Ítéljék inkább halálra mint 
sem erre a két napi fogházra. Egyszerre azon­
ban daczosan azt mondta, hogy belenyugszik 
az ítéletbe.

Az ítélet csak Búzás Miklósra 1 és Berber 
Miksával szemben emelkedett jogerőre, ellenben 
a többi vádlottak feirbbezéssel éllek.

Még két vádlott felett később Ítélkezik a 
törvényszék.

ZENE ES MŰVÉSZÉT.
__ i 

i 
..Kossuth-Album« czim alatt az orszá- | 

gos függetlenségi és 48-as párt Kossuth-imnep ■ 
rendezőbizottsága jóváhagyása mellett egy felette 
becses dalgyűjtemény jelent meg az országos 
Kossnth-önnepélyek alkalmából, énekhangra és > 
zongorára Klökner Ede budapesti zeneműkiadó- j 
nál. Huber Sándor jeles zeneszerzőnk alig mél- i 
tányolható buzgalommal gyü.iié össze ez al- | 
búmba a legszebb Kossuth- s szabadságharczi 
nótákat, melyek eddig hozzáférhetlenül, szét­
szórtan s ismeretlenül léteztek csupán. Az íz­
léses szép kiállítású, 25 müvet felölelő füzet 
terjedelmes tartalmából elég ha ezeket soroljuk 
fel: 1. Dr. Pap Zoltánnak az orsz. ünnepren- 
dező-bizoltság által hivatalosan elfogadott »Kos- 
suth-Hfmrmsz« ál. 2. Kossmh búcsúja az ország 
határán: Kitárom reszkető karom. 3 Kossuth 
Lajos az üzeni-1. 4. Egressy Béni: Szózat. 5. 
Egressy Béni: Talpra magyar! 6. Lányi Ernő: 
Tavaszodik még sincs harmat, se virág. 7. Vi­
lágosi fegyverletétel dala. 8. Erődy Ernő: Meg­
halt Kossuth. 9. Jön Kossuth, jön! 10. Lányi 
Ernő: Hát még mindig az a gyűlölt Gotterhalte 
járja. 11. Greizinger Iván: Kossuth Lajos újra 
üzent Turinból. 12. Greizinger Iván: Nem fajult 
el a magyar vér. 13. Cseugery Gyula: Turin 
felett ragyog az égi 14. Garibaldi nóta. 15. Eg- 
ressy Béni: 1848-as honvédek indulója. 16. 
Honvéd-tüzér temetése. 17. Kossuth Lajos le­
velet irt stb. stb. — Ara e kiválóan érdekes 
kötetnek 3 korona netto és Klökner Ede zenemü- 
kiadóhivatalából Budapest, VIII. József-körut 
24. rendelhető meg. Ugyanott jelent meg az 
országos függetlenségi 48-as párt Kossuth-ünne- 
pélyt rendező bizottsága által hivatalosan elfo­
gadott »Kossuth-Himnusz« dr. Pap Zoltántól 
énekre és zongorára. Ara 1 kor. 20 fillér és 
Lányi Ernő »Tavaszodik, még sincs harmat, se 
virág«, a hírneves zene-szerzőnek legszebb 
Kossuth-dala ének és zongorára 60 fillér és 
férfi négyeskarra 2 Kossuth-dallal ugyanaz, ára 
2 korona.

IRODALOM.

Uj-szövetségi bibliai történetek 
középiskolák használatára. Irta: dr. Pokorny 
Emánuí l, főgimnáziumi vallástanár. 41 illusz- 
tráczióval és egy térképpel. Az esztergomi 
főegyházmegyei hatóság engedeímével, Budapest, 
a Szent István-társulat kiadása, 1902. 8 r. 102 
IaP- Ara: 1 kor. 20 fill.

Ó szövetségi bibliai történetek községi 
iskolák használatára. Irta: dr. Pokorny Emánuel 
^gimnáziumi vallás'anár. 42 illusztráczióval és 
egy térképpel. Második kiadás. Az esztergom- 
föagyhá/megyt i hatóság engedeímével, Buda- 
Pest, a Szent L* V mT- írsuiat kiadása, 1902. 
8- r- 96 lap. Ara 1 ko’. 20 fill.

Az uj középis •>! .1 biblia teljesen a püs­
pöki utas.t.i■ o'-. alapján készült. Előadása min­

A másik tárgy Lukács György békési fő­
ispán már közölt átirata volt, a nagyvárad­
gyulai szinikerület létesítése iránt.

A szinügyi bizottság tudomásul vette a 
megkeresést; mint már korábban, most is 
óhajtja a szövetség létrehozását. Ezt tudomá­
sára hozzák a békési főispánnak.

Végül Halász Lajos azon indítványt tette, 
hogy a jövő színi szezonban minden vasárnap 
estél általános bérletszünetben tartsák.

Az indítvány első sorban a színigazgató 
érdekeit érinti s éppen úgy vannak előnyei, 
mint hátrányai, tehát ezúttal nem bocsát­
kozott a dolog érdemleges tárgyalásába a bi­
zottság.

Az ülés ezzel véget ért.

Somogyi Károly jubileuma Kapos­
várott.

A nagyváradi »Szigligeti-színház* derék 
igazgatójának, Somogyi Károlyiak ma van 40 
éves szinéazeti jubileuma Kaposvárit. A kapos­
vári közönség ériékes ajándékkal lepi meg a 
népszerű direktort, ki a »Vasgyáros* kitűnő 
szerepébe» lép fel a jubiláns estén. Nagyvá­
radról is többen mentek el Kaposvárra, hogy 
Somogyi jubileumán ott lehessenek.

Iparos ifjak szinielőadása. Mint már 
lapunkban említettük, a nagyváradi iparos ifjak 
önképző egylete szeptember 7-én vasárnap és 
8-án hétfőn a létesítendő egyleti ház javára az 
ezen alkalomra átengedett Sz iigeli-szinbázban 
szinielőadást reed •?, mely alkalo nmal Szigligeti 
remekművét, a »Czigány« t adják elő, mint a 
próbákból előre látszik, szép sikerrel. A jegyek 
mindkét előadásra tegnaptól kezdve előre vált­
hatók a színház előcsarnokában levő pénztár­
nál, naponkint d. e. 10—12-ig és d. u. 3—5 
óráig.

SZÍNHÁZ.

A nagyváradi szinidéuy megkezdése.
— A szinügyi bizottság ülése —

Somogyi Károly színigazgató társul »iával 
a nyarat Kaposvárott töltötte. Október elejéig 
azonban már alig tarthatná ki sikerrel a 
társulat.

Ez indította Somogyi Károlyt arra, hogy 
a nagyváradi téli szezont már szeptember kö­
zepén megkezdje. A legjobb alkalmul szolgál 
erre szeptember 19 ike, amikor az egész or­
szágban hazafias ünnepségek lesznek Kossuth 
Lajos 100-dik születésnapja alkalmából. A szín­
igazgató azon kérelmet terjesztette a szinügyi 
bizottsághoz, hogy a szinielőadásokat már szep- 

i tember 19-én megkezdhesse s október 1-ig 
bérlet nélkül, a rendes napi helyárak mellett 
játszhasson a szintár ulat.

A kérelmet teljesítette a szinügyi bizottság 
' s erről a tanácsot a színház átadása czéljából 
; értesítik.

TANUGY.
A tanügyi bizottság ülése.

A községi iskolaszék tanügyi bizottsága 
tegnap délután 5 órakor Hegyesi Márton el­
nöklete alatt ülést tartott, amelyen a réti 
iskolának bemutatott tervrajzát Bozóky Gyula 
főmérnök megjegyzéseivel elfogadták. (A költ­
ségek nem tartoznak ugyan a bizottsághoz, de 
szörnyüködve vették tudomásul, hogy 4 tan­
terem fölépítése 39.452 koronájába kerül a 
városnak !)

A külvárosiak kérvényét, hogy két osztály 
hagyassák meg a Balogh féle házban, pártolják 
ugyan, de konstatálják, hogy a még meg sem 
nyílt őr-utezai iskola már is kicsiny.

Az áthelyezési kérvények közül csak Biczó 
Jánosét támogatják. A gyűlésen jelen voltak: 
Bozóky Béla, Grócz Menyhért, dr. Vucskics 
Gyula, Stark Gyula, Böszörményi Géza, 
Sulyok István, Vinkler Lajos és Réz Mihály.

TÁVIRATOK.

Kiegyezési tárgyalások
Budapest, szept. 5. (Saj. tud. távir.) 

A miniszterek késő estig tárgyaltak, de 
megállapodásra nem jutottak, mert az 
autonom vámtarifa nehézségeket okoz. A 
»Neues Wiener Abendsblatt« Írja, hogy 
jól értesült körökben beszélik, hogy a 
kiegyezési tárgyalásokat nem log sikerülni 
most befejezni. Azt is beszélik, hogy 
nincs kizárva, hogy a tárgyalások végleg



megszakadnak s egyáltalán, nem lehet 
reménykedve várni a tárgyalások ered­
ményét.

Horvátok a magyarok ellen.
— Zágrábi tüntetések.

Budapest, szept. 5. (Saj. tud. táv.) 
A zágrábi tüntetések mindinkább elfa­
julnak, ma már sejthető, hogy a magya­
rok ellen készülnek támadásra. A magyar 
államvasuti hivatalnokok szabad jegyet 
kaptak, hogy mihelyt a mozgalom a ma­
gyarok ellen fordulna, elutazhassanak.

A rögtönitélő bizottság megalakult, | 
elnöke: Ferics törvényszéki bíró. Báty ’ 
hóhér is megérkezett. Zágrábba. Tegnap 
lucskár detektív letartóztatta Frank j 
képviselő fiát, aki a tömeget izgatta, de ■ 
apja közbenjárására szabadon bocsátót- , 
ták. azzal a feltétellel ha utczára nem • 
lép.

A szerb színészek elmenekültek, mert | 
a horvát kollégáik izgattak ellenük. Mar- j 
kovits szerb színész ezeket kiáltotta a 
tömeghez: a magyarok ellen fordulja­
tok, akkor segítünk nektek I

Szeptsinegye küldöttje a tenger­
szemnél

Zakopn né, szept. 5. Szepesmegye főis­
pánja és egyik szolgab rája a tengerszemhez 
érkezett és bemu'átkozott a választott bíróság 
tagj liuub. (M, T. I)

Fiume a KossiHli-iiiincpeii.
Budapest, szept. 5. (Saj. tud. táv.) 

Fiume városi tanácsa elhatározta, hogy 
a Kossuth-ünnep alkalmával küldöttsé­
get küld Budapestre, mely megkoszorúzza 
Kossuth sírjál.

Vilmos német császár Roosevclthez.
Äeu - York, szept. 5. Roosevelt elnök a 

rokonszenv első megnyilatkozásai között a kö­
vetkező táviratot kapta Pos* bői:

Minden amerikaival együtt á'dom a 
gondviselést, a mely éleiét az iszonyú bal­
esettől megóv! a. II. Vilmos

Roosevelt ezt válaszolta:
Legmelegebben méltatom felséged ro- 

konszenvét kifejező táviratát.
Roosevelt.

Rákosi Jenő üdvözlése.
Budapest, szept. 5. (Saját tud. táv.) 

Az amerikai magyarok táviratilag üd­
vözölték Rákosi Jenöt a magyarság ér­
dekében kifejtett működéséért.

Tengeri hadgyakorlatok után.
MHterburg, szeptember 4. A. királyt, 

amikor a tengeri hadgyakorlatokról viaszaiért, 
mindazokon az állomásokon, ahol az udvari 
vonat megállt, na y közönség vár!a és a leg 
nagyobb lelkesedéssel Üdvözölte. O Felsége meg- ■ 
j-lent az udvari kocsi ablakában és barát- i 
ságos integetéssel köszönte meg az ovác-iót.

Divacea, szeptember 4. Az udvari vonat : 
este 8 óra 20 perczkor érkezett az itteni álló- i 
másra. Rozzótól a krajnai határig i vasút 
mentén számtalan örömtüz égett. A h iyisé. ek 
fényesen ki voltak viláeitva. A divaccai állo­
más na y peronja zsúfolva volt emberekkel. 
A vonat közeledtére a közönség viharos zsivió- j
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! zásban 'őrt ki. 0 fekége Rajner főherceggel, 
; és kistelével kiszállt a kocsiból, meghallgatta 
i a hadgyakorlatokon résztvevő csapatok tiszt- 
j jeinek jelentését, ji?.tán grot Goes helytartó 
I előtt megelégedéssel nyilatkozóit a lelkes foga- 
I dásról, majd ismét felszállt az udvari vonatra 

amely 8 óra 30 perczkor a tömeg zsiviózása 
között elrobogott.

I Bécs, szeptember 4. A király ma reggel, 
| Rajner főherczeg társaságában Pólából ide­

érkezett és mindjárt Schönbrumba ment' 
(M T. 1.)

Virchov meghalt
Berlin, szept. 2. (Saját tud. táv.) 

Vircliov ma délután két órakor meg­
halt.

Egy hajó megsérülése
New-York, szeptember .5. A Brooklyn 

c/.irkálóhajó gyakorlat közben Newbedford mel­
lett a térképeken fel nem tüntetett örvénybe 
került és kissé megsérült. (M. T. 1.)

Nagy hadgyakorlatok Oroszországban.
Pétcrvár, szept. 5. E hó 9-én kez­

dődnek meg Kreimban azok a nagy 
hadgyakorlatok, melyeken közel 40,000 
ember vesz részt. A hadgyakorlatok 
szept. 23-ig tartanak. A czár már 8-ikán 
reggel utazik el, hogy a hadgyakorlato­
kon részt, vegyen.

Az olasz király ajándéka a szul­
tánnak

Konstantinápoly, szeptember 4. Pu- 
lambo olasz tengernagy a holnap1 kihallgatáson 
fogja átadni a szultánnak az olasz király aján­
dékait, egy Macéini-féle festményt (olasz lovas- 

• ság rohama) és az olasz hadsereg és haditen- 
| gépészét összes fegyvereinek mintáit. A tenger- 
i nagy valószínűleg hétfőig fogja meghosszabitani 

konstantinápolyi tartózkodását és a után Sza- 
lonikiba megy.

t

Mattasich-Keglevich kérvénye.
Bécs, szept. 25 Mint egy belgrádi ka­

tonai forrásból eredő levél jelenti, Mat­
tasich-Keglevich Géza kérvényét, hogy 
vegyék föl a szerb hadsereg kötelékébe, 
el lógják ulasitani. Maltasich valószínű­
leg Amerikába fog vándorolni.

Nemzetközi orientálista kongresszus.
Hamburg, szept. 4. A tizennegyedik nem­

zetközi kongresszus tegnap este kezdődött a 
hangverseny csarnokban rendezett ismerkedő-
estélylyel.

A búr vezérek Londonban
London, szept. 5. A kormánypárti 

lapok nem sok jóval kecsegtetik a búr 
vezéreket. Szerintük Chamberlainünk az 
a nézete, hogy hivatalosan nem tárgyal­
hat velük. A béke végleg meg van kötve 
és így a húr vezéreket csak egyszerű 
magánembereknek tekinti, a kiket szí­
vesen meghallgat ugyan egyes dolgokra 
nézve, de a kiknek semmi joguk nincsen 
újabb követelésekkel fellépni, (M, T. I.)

Martinique pusztulása II
Yew-York, szeptember 4. Port Gistrieből • 

(Santa Lucía-szigetén) jelenti egy távirat, I 
hogy a »G r « ozös il rtii .quo szigetéről 
odaérkezett és azt mondja, hegy a tűzhányó
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utolsó éjjel erősen kitört. Hír szerint 2000 em 
bér vesztette életéi. A lakosság tömegesen raQ. 
nektil a szigetről. (M. T. I.)

Tüzzel-vassal.
Irta: Sienkiewicz Henrik.

Az őrmester sokáig töprengett. Ha az öreg 
dalnok ruhái valóban Saglobát takarták: mi 
czélja volt a parasztok hajtogatásával. Miért 
ösztökélte volna ők4, hogy Chmielnickijhez 
siessenek ? M-g aztán hol vette az álruhát és 
hol hagyta a lovakat ? Es végül, bizonyára a 
herczeghez menekült volna, nem pedig a kg. 
vérszomjasabb ellenségükhöz!

— Az öreg hegedűs valódi jámbor dalnok 
lehetett. Mért is kergetném Slotonosig ?

De azért még sem tudott megnyugodni 
ebben a föltevésében. Erezte, hogy emberére 
akadt Saglobában.

Egyszerre aztá- a homlokára csapott.
— Oh, én szamár! Persze, hogy Sag- 

loba vc.lt. Azért cs-fba a parasztokat Slotonosba 
mert oda csak <-gy ugr-is Prohorovka, ahol a 
hetmaöok az egész sereggel állanak.

Az őrmester rögtön lóra ült és Mogila felé 
sietett. A kompnál álló parasztokat kivallatta, 
hogy átmentek-« már a túlsó parira a demia- 
nowkai parasztok ?

— Már régen odaát vannak.
— Volt velők egy öreg hegedűs is ?
— Volt.
— Egy kis fiú kisérte, egy néma gyerek?
— ügy, úgy.
— Milyen volt az öreg külseje?
— Nem nagyon öreg. Kövér ember, lyuk 

volt a koponyáján és az egyik szeme hiányzott.
— És a fiú ?
— Olyan volt, mint egy kherub
Az őrmester megelégedetten dörrnögött:
— Majd visszahozzuk a kis khreubot!
Tovább indultak s csakhamar a szoroshoz 

értek. De itt kellemetlen meglepetés vartreájok: 
szemben velők lovasok jöttek. Lehettek vagy 
háromszázan, hatosával lovagoltak. Az őrmes­
ter ugyan öreg, sok veszedelmet látott katona 
volt, de most halálos rémtilés fogta el.

Megösmerte ugyanis a Jeremiás herczeg 
dragonyosait.

A menekülésre gondolni már késő volt, 
kétszáz lépésnyire ásottak egymástól s a 
kozákok lovai már roskadoztak a fáradságtól. 
A dragonyosok is észrevették a szembejövő­
ket s feléjük siettek. Néhány perez múltán 
körülvették őket.

— Kik vagytok ? — kérdezte a hadnagy.
Az őrmester úgy gondolta, hogy legjobb 

lesz az igazai megmondani.
— A Bohun emberei vagyunk.
Aztán már könnyen men? a doiog, mert 

megösmerte ahadnagyot, akit P< rejeslavban már 
látott néhányszor.

— Kusel hadnagy! Adjon Isten'
— Jó napot őrmester. Hol van Bohun ?
Az őrmester bátran nekivágott a hazudo- 

zásnak.
— A nagy hetman segítségért küldött.' Őt 

a herczeghez, most már valahol Lunnie kör­
nyékén nyargal. Minket azért hagyott hátra, 
hogy féktai tartsuk a iázoegókat.

A hadnagy nem hitte el azonnal a szép 
szavak '/. N •. dlolt ugyan még a Roslogi- 
ban történőkről, de a Bohun hírét mar 
ösmerle.

— Nem úgy van-e a dolog. hogy ti >s a 
lázongókhoz kariok cs mlakozni ?

— Hová beszél a hadnagy ur ? Hszen, 
ha Ghmieln ckijl kiresnők, nem ezen a Par" 
Ion járnánk.

— Igazad van, belátom. Hanem Bohun 
hiába megy Lubnie.be, a herczeg már nine- ott.

— Hová ment ö fensége ?
— Prsylukban van, aligha tér vissza két, 

nap előtt. Lubniebe. Mieden seresét odagyüjtb 
mi is oda tartunk. Hál ti hová mentek ?

— Prehorovkába, ahol a parasz ság g?u' 
lekezik.

Lubnie.be
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_ Sokan verődtek már össze ?
— Bizony jócskán vannak
_ Hát sok szerencsét!
_  Isten veletek! Jó utat!
A dragonyosok félreálltak 

már a gazok. ■

az ulból és a : 
kozákok ép bőrrel jutottak ki a szorosból.

Az őrmester m- gállitotta csapatát és büsz- j 
kén kiáltott a katonákra.

__ No fiuk, ha én nem vagyok, itt hagy- j
...................... Itétok volna a fogatokat valamennyien. Hanem 

most aztán rohanjunk!
Vágtattak, mint a szél.
A Sagloba dolga rosszul állott. Mögötte 

voltak az üldözői, elölte pedig szétverték a 
királyi sereget. A ro-sz hir útközben érte őt s 
rettenetesen lesújtotta. Slotonosban nem ín Iáit 
menedéket, mert a városban már általános 
volt a forrongás s a lengyeleket nyíltan szi­
dalmazták és fenyegették. Abban nem igen 
reménykedett, hogy Bohun nem talál a nyo­
mára, mert ösmerle üldözőjének a ravaszságát 
és‘ kitartását. De meg aztán az is baj volt, 
hogy Helena szépsége ugyancsak előtűnt a 
paraszt; uha alól s nem egy helyen méregették 
öt gyanakodó szemmel.

A menekülésnek csak egy módja volt 
még: ha sorsára hagyja a leányt és egymaga 
fut tovább. De erre Sagloba nem gondolt egy 
rövidke pillanatnál tovább.

— ügy megboszorkányoztál, mondta a 
leánynak, hogy nem tudok elszakadni tőled, ha 
lenyúzzák is a bőrömet.

Elhatározta, hogy átszökik a Dnyeper túlsó 
partjára,

Prohorov kánál . zonban nem kelhetett át 
a vizen, mert Potocki valamennyi csónakot le­
foglaltatta. Csak egy rozoga komp maradt sza­
badon, ezen akart néhány ezer ember átkelni 
a vizen. Sagloba ott állott a legelsők között és 
támogatta Helénát, aki már alig állott a lábán 
és ájuldozott, mikor a rémes látványok egész 
sorát kellett szemlélnie, A fa dühödön paraszt­
ság ugyanis foglyul ejtett néhány nemesi és 
irtózatosan megkinozva őket, a folyóba dobálta. 
Aki nem merült el rögtön, annak a testét hosz- 
szu botokkal fojtották le a víz alá. A szegény 
leány szeimláttára történt mindez, sőt erő­
szakol is tettek a nemesasszonyokon az ittas 
kozákok, Néha-néha elkiáltotta magát valaki:

— Jeremiás jön!
Erre, a kiáltásra mindenki menekülni akart 

és százával szőritől iák egymást avizbe a meg­
rémült parasztok. Az egész éjszaka ilyen bor­
zalmak között telt el, mig végre virradni 
kezdett.

Ború«. fénytelen, rideg volt az ébredező 
nap. A kompot jól-rosszul összetákolták, indu­
lásra harangoztak.

Mmdenki az első akart lenni, mert félt, 
hogy a r< zuga alkotmány nem bírja ki a má­
sodik mat. Sagloia legelői tolakodott és torka- 
szakadtából ordítozott.

— Helyet az öreg dalnoknak! Helyet a 
tiszteletreméltó aggastyánnak és egy szeren­
csétlen néma fiúnak. Chmiekickijhez megyek. 
Adjatok helyei, ti kedves kozákok, én drága 
testvéreim, akiket az Úristen Oltalmazzon.

Mikor aztán nem igen adtak néki helyet a 
drága testvérek, akkor fordított egyet a tiluiá- 
láson.

— Takarodjatok az utániból, ti gazemberek, 
ti zsiványok, hogy a nyavalya törjön ki, ti 
akasztófáravalók!

Negynthezen bejutottak a kompra, ott 
aztán folytatta az ordilozást.

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.

A káptalani uradalom a pozsonyi 
mezőpazdasúiji kiállításon.

Többször megemlékeztünk már arról 
’Wrényu termény-és áliatk-áll tusról, 
a ‘"Idmivelésügyi minisztérium 
rendez.

kz a kiállítás a magyar mezőgazdaság 
uveauját akarja bemutatni, úgy a külföldnek,

a 
melyet 

Pozsonyba::
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mint hazánk földművelő és állattenyésztő né­
pének.

Szerfölött tanuságos egy-egy ilyen kiállítás 
a kisgazdákra nézve, mert itt felhalmozva ta­
lálja mindazon termények szinét-javát, a mit 
közép Európában termelnek, s egyszersmint a 
termelés mikéntjéről is tájékozódhat, mert 
mindazon eszközök, gépek és trágyák J is össze 
lesznek itt hordva, melyek a modern^ mező­
gazdaság színvonalát oly magasra emelték.

A kiállítók az ország legnagyobb és leg­
szebben felszerelt minta-uradalmai, köztük a 
nagyváradi latin szertartásu káptalan uradalma 
is, mely tenyészsertéseket küld a pozsonyi ki­
állításra.

A gyönyörűen fejlett 6 kan és 8 kocza 
sertést most indította útnak Papplmre főtiszt, aki 
nagyban buzgólkodik, hogy az uradalom mentői 
több tisztje nézze meg a tanulságos ki­
állítást.

Mint értesülünk már számosán jelentkeztek 
az uradalom tisztjei közül, a kiket Papp Imre 
vezet majd Pozsonyba.

Tőrede jewutósc
»1 útóntól« eredeti e-mrsO*. ...

Hii?.tföí’id fik-
RntUpee-, szept. 5.

8 01 
8.98 
5.16 
6 53 
«6
— 96

Búza október’!
Búza áprilisra — •
Tengeri — ... ■
Rozs okt.
Zab ápr. - -
Káposzta, repaid, aug.

Osztrák hitel 
Magyar hitet —-
Aliamvasut...........
Rirnanmrfeyi - - 
Magyar jelzái rg - ■ 
Salgótarjáni 
Wagon-fciílwön —

ÍSrté.kíteada
Budapest; szept. 5.

— _ ..... — — — 697.—
— ... — _ — — 701.—

- 509.50
473.—

iiivßtalo» árfolymok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1902, szept. 5-é ;.

Magyar aranyjáradék 4% — — — — 
Magyar koronajáradék — — — — — 
M#gy»r vasúti kölcsön aranyban — 
MJvarvasuB Kölcsön ezüstben 9</eo/o 
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból 
Magyar öldtehermentesitóai kötvény 4% — 
Italmórési jog megváltási kötvény — — 
Horváth-s JaTÓnföldtehermentési kötvény — 
Mapvt*r ereménv-sorsjegy-kölcsön •—
TÍszszabályozásés szegedi sorsjegy** kuleiöa 
Osztrák 
Osztrák 
Osztrák 
Osztrák 
Osztrák 
Osztrák

121.10 
98.— 

119.— 
101— 
118 60
97.75 

100-
97 50 

204.— 
Ing — 
101.60 
101 40 
12150
99 50 

152.50
15 80

járadék papírban -- —■ - 
járadék papírban — — - 
járadék aranyban — — • 
korona járadék — — - 
államsorsjegyek
magyar bank részvény —

Érvényes 1901. május t-től.
-—-----------

Nagyvárad---INispők-fürdő Felix-fürdő.
Sz. v. Sz. v. Sz. v. Sz. v. Sz. v. Sz. v. Sz. v.

Nagyvárad indul . .............................. 730 950 _ i _ _ 450 858
Vásártér . > .............................. 732 931 «Ili 237 4ao 638 85»
V.-Velencze > .............................. 7*0 1000 1135 25 n öoo 65« 915
Rontó f 754 101» 1150 S'>9 51» 700 92«
Püspök-fürdő ............................. • 80s 1025 1155 öli öl'’ 714 915
Félix-fürdő érk, . .............................. 817 1037 1209 328 533 728 9»3

Felix-jilrdö—Pnxpfík-fnrilti- >•«<!.

Félix-fürdő indul.
Püspök-fürdő >
Rontó t . » .
V.-Velencze »
Vásáriér . érk. .
Nagyvárad «

k *-gal jelölt csak vasár- és ünnepnap kő,. ekctók

C REO UN!
A L L A T « Y O <í Y S Z E K

Pénzt szerzek. 1

Magyar hitelbankrész.vény 
Osztrák hitelintézet részvény 
Párisi visita - - - — — 
20 frrnkos arany (Napoleon'dor) 
Nénietbirodalmi márka 
Londoni visita — —
20 márkás arany — — —

a rzerkfcsztésórr felelős:

Di’. V II <1 S K I V S GYULA

ÖÜÍlil

740.—
726.-
9512
19.06

117 -
239.70

28.42

Legjutányosabban kapható:
Krugstein Izidor utódaROSENBERG IZSÓczégnél. s07

Nagyvárad. Kossuth Lajos-utcza.

Kölcsönt födbirtok és házakra, elei- i 
zálog, személyi hitel, tárcza váltók, | 
tiszti és tisztviselő váltókat leg- | 

előnyösebb feltételek mellett.

Olcsó kamatlábbal 1
számítolok le, és szerzek pénzt a Ö 
legmagasabb értéklés mellett elő- | 

kelő fővárosi pénzintézettől.
Értekezhetni délelőtt 10 őrá- I 

tói 12 óráig, délután 4 órától 6 t 
óráig.

142.

Hagymási Jenő,
Nagy-Teleki utcza 46.

Sz. v. Sz. v. Sz. V. ■ Sz. V. Sz. v. Sz. v. Sz. v.

82" 1()42 *12’5 'V ■ 53‘-'
838 1 ltoo 1227 | 342 55« 743
842 110» 1232 31« 6°o 7Í8 í iiioo
85« 111« 1246 33» 6" 8Ő3 10’3
912 1117 102 4’5 63“ 8Ü 103“
905 1127 6« . 1023
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Kiadó lakás
Három magtár 

azonnal kiadó a 

Blharmegyei kereskedelmi, ipar- 
terményhitelbank 

Nagy-Teleky-utczai házában.

Tanuló
és

806

Egy-két jó házból való fiú, 2—8 
gymnasiumi vagy polgári osztálylyal. ta­
nulóul felvétetik a Szent László nyom­
dában.

A Biharmegyei takarékpénztár Kossuth- 
utczai házában

Egy másodemeleti udvari lakrész
kél szoba alkov, előszoba, konyha 
megfelelő mellékhelyiségekkel

f évi november hó 1-töl kiadó
Értekezhetni az intézet I. emeleti üzlet­

helyiségében. 294

és

Npii i' Nagyváradon

Kiadó lakás
A Mezey-féle házban (Kossuth Lajos- 

ulcza) egy első emeleti utczai lakás, 
mely áll: 4 szoba, 1 alcoven, mellék­
helyiségek s egy üveges terasz a Kő. 
rözsre,

f. évi november hó 1-től kiadó.
292

Kiadó magtárak.
A Nagyváradi Takarék pénztár tu­

lajdonát képező katonavárosi Weinber- 
ger-féle gyári helyiségben levő üres 
magtárak

azonnal bérbevehetők.
Értekezhetni a Nagyváradi Ta­

karékpénztárnál.

A helybeli és vidéki 

összes tanintézetekben és iskolákban 
használatban levő

TANKÖNYVEK, 
jr SEGÉD KÖNYVEK mindenféle író- és rajsEszerek, a legjobb minőségben és a legjutányosabban kaphatók:
OF’ílf’í IO Of“ = könyv- és papírkereskedésében —Xl-Riä IRflRr NAGYVÁRAD,
U 1_. J O IIVIIlLa Fő-utcza, Oláryhftz, 

az Orsolya-zárdával szemben.

Helybeli és vidéki telefon-szám. 276.
295.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA
Nagyvárad, Apácza-utcza 3. szám

Művek

folyóiratok, hírlapok,
vonalzatok,

gazdasági nyomtatványok,
egyházi, községi

és egyéb
hivatalos nyomtatványok, |

körlevelek, |
leválboritékök. |

Elvállal és készít: 
ízléses kivitelben 

mindennemű 

nyomdai munkákat 
jutányos árak mellett.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Levélfejek, 
számlák, falragaszok, 

bssíJ meghívók, 

tánczrendek, étlapok.
naptárak, 

palaczkfeliratok, 
névjegyek.

<j y á s s 1 a p o k 
slb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.

mi detésjk felvétetnek ” kiadóhivatalban.


